改革开放40年,引进外资也40年了。

40年来,借着改革开放的东风,我市经济社会各项事业发展迅猛,去年GDP达9846.9亿元,今年将首次突破万亿元,迈入全国经济强市第一方阵。

外资企业以不到全市企业总数 3%的数量,创造了近1/3的外贸进出口额、1/4的国内生产总值、1/5的财政收入和1/6的城镇就业。

统计数据显示: 我市每引进1亿美元外资,年创税收1亿元人民币,增加就业3500个,贡献进出口额1.5亿美元,实现利润1.5亿元人民币。

40年来,外资企业见证、参与和推动了宁波的成长和发展。行百里者半九十,那么当下,什么才是外资企业的所思所想?宁波将给予外资企业何等新机遇与平台?我市如何再进一步更好地促进外资发展?



全市外资企业恳谈会现场

荣辱与共 持续增资宁波

"过去三年,我们的宁波公司 年均复合增长率达60%。但在中美 贸易战影响下,今年公司只能力争 将下降的幅度控制在10%以内。不 过,我们仍然坚定地看好宁波,目 前正在办增资手续,预计到11月 23日,完成2600万美元增资手续 后,宁波公司资本金将增加到 9600万美元。"上周,在全市外资 企业恳谈会现场,美商独资企业宁 波环球广电科技有限公司总经理特 助张丽丽的一番话令人动容。

作为美国 AOI 集团在中国大陆设立的唯一子公司,环球广电主要从事光主动元件、光收发模块、FTTX 设备、CATV 设备等三网融合产品研发、制造和销售,近年来一直保持高速成长。然而正值公司准备二次扩张、大展宏图之时,骤然打响的中美贸易战瞬间打乱了公司的发展节奏。

"第一次500亿美元加征关税 对我们没有影响,中国反制也没影 响,但第二批2000亿美元的加征 清单,覆盖了一个主打产品的全系 列,第三季度以来,产值首次出现 下滑。究其原因,一方面是10%的 加征关税,另一方面则是由此引发 客户的观望态度,市场开始加速向 泰国方面转移。"张丽丽表示,下一 步,公司一方面将加速技术创新,希 望用最先进的产品吸引客户、稳定 客户。她举例道,比如100G的一代 产品,泰国方面技术已经跟上,但 我们正加速技术创新,研发200G、 400G产品。"现在全球仅有我们公 司 400G产品可以在各个系列实现 兼容。预估在不久的将来,市场会有 所显现。另一方面将加速产品在国 内市场推进。目前三大运营平台5G 市场正在加速,而针对国内华为、烽 火等品牌,我们产品已列入他们第 一批招投标范围内……"

苦练内功,迎难而上,坚定信心,增资宁波,张丽丽一席话引来 了广泛共鸣。

阿克苏诺贝尔总经理刘喜鹏坦 言,公司其中一个产品的原料全部 依赖美国进口,贸易战对企业影响 很大,现在正在抢着进口。他不无 忧虑地表示,等到明年,贸易战对 市场的影响,或许会有更明显地表

但对于宁波市场,企业始终看好。作为一家独立的专业化学品公司,阿克苏诺贝尔在宁波厂区占地50万平方米,总投资50亿元人民币。前三季度已经完成去年全年收入,今年预计销售超过30亿元。目前面临的其中一大困扰,是运输问题。"公司主要原料是乙烯,由于国内采购价格高,所以同时也在进口。进口过程中,宁波舟山港限定在1.5万吨,泊位审批是2万吨。海运进不来。"刘喜鹏表示,希望利用宁波基地仓储和宁波中,基地。

进驻宁波 16年,台塑早已与这座城市"荣辱与共"。台塑关系企业副总经理许良辰说,目前,台塑在宁波的总投资额为 47.6 亿美元,去年营收 319 亿元,今年预计达 350 亿元,增长 10%。"现在在扩建和未来要建的项目有 9项,共有 129 亿元人民币投资。"

看好宁波,无疑是这组数据背 后最坚实的动力。

在谈到公司目前发展遇到的困难时,敏实集团提出了引进外籍制造业人才时,国内外相关认定标准不一的问题。康赛妮公司希望增加国际交流服务设施,如多设立一些国际幼儿园,增加外籍人士门诊,

解决外籍人才的后顾之忧等等。 对此,市委人才办副主任黄荣 程当场回应,"当下,宁波制造业 的人才需求呼声强烈。市里正在采 取相关措施,比如针对外籍人才的 短期培训,人才办已与公安局沟通 出入境新政,届时出台的力度会比 杭州大。"他同时指出,9月起, 我市推出了开放揽才1+X办法, 希望企业在人才引进过程中利用好 相关政策,把外资企业作为人才承 载平台的作用使用好。政府也好服



中东欧国家经贸官员在宁波



HEY,外企 选择宁波 共享未来

■宁波机遇 待君再创辉煌

"可能有宁波的企业家会问,现在宁波的要素资源越来越贵,在宁波投资或增资,外资企业还有没有优势?国际经济形势错综复杂,很多企业家会想,宁波还会坚持对外开放、对外资友好吗?宁波民营经济发达、数字经济等新经济发展令人瞩目,在宁河外资企业还会有发展的空间

连续三个设问,句句问在了外资企业的心坎上。副市长李关定环顾四周,斩钉截铁地表明了态度:"不论国际形势如何变化,我们都有信心,宁波将进入更高水平开放的阶段,在宁波土地上,外资企业肯定能创造更加辉煌的业绩!"

先看宁波的市场辐射能力。营销学中,有种战略叫"走进市场"(go to market),因为越接近市场就越能越了解市场、挖掘市场。那么外资企业市场在哪?就在宁波!

方面,宁波本身具有巨大 的消费市场。2017年,宁波城镇 居民人均可支配收入、农村居民 人均可支配收入分别增长7.9%和 8.0%。另一方面,宁波作为商业 高度发达的地区,拥有强大的 "买全球、卖全球"辐射能力。在 线上,全国领先的电子商务、跨 境电商可以将宁波的产品销售往 世界各地,2017年宁波海关共审 核通过跨境电商进口申报单 4592.96 万票,销售额80.11 亿 元, 同比分别增长60.48%、 48.85%。全年共服务消费者逾千 万人次。在刚刚过去的2018年 "双十一",我市口岸11日当日跨 境电商申报量达到773.07万单, 成交14.48亿元。在线下,宁波传 统的交易市场和现代供应链、智 慧物流相结合,形成了高效强大 的资源配置能力。现在,在宁波销售的一台机器,可以整合来自 全国各地的原料供应商、制造商 和物流商,并销往世界各地。

再看宁波开放的步伐。今年 以来,习近平总书记在博鳌亚洲 论坛、"全球首席执行官委员会" 特别圆桌峰会等多个场合多发闭, 只会越开越大。扩大开放是中国 最高决策层建立在过去40年中对大员高决策层建立在过去40年中对大员。 是高决策层建立在过去40年中对大员。 是高决策区建立在过去40年中对大人。 大大会,推出6项新的战略。 6月1日,宁波召开全市对外开放重大举措,以更大的力度把到 放重大举措,以更大的力度把到 波在新时代的对外开放推向纵深。"李关定指出。

对外资企业而言,进一步扩 大开放,一是意味外资可以自由 进入更多的领域,投资的门槛更 低、方式更自由,大家将可以更 方便地参与宁波金融服务、交通 运输、汽车制造等领域的投资; 二是意味着资本、人才的领域更 自由的流通, 更便于企业在全球 范围内调配资源, 如我们对外国 人才的特殊签证,将使专家和家 属的出入境更方便; 三是对更多 服务领域的开放,将推动外资企 业的金融、投资、保险等领域的 国际服务供应商能进入中国,为 外企在中国的经营和生活带来国 际水准的配套。

最后将视线拉远,看看宁波的战略机遇。宁波作为对外开放和长三角重要城市,又是中国古代海上丝绸之路的"活化石""一带一路"重要节点城市,区位优势、基础设施、产业配套和营商环境优势突出。时至今日,宁波舟山港已经发展成为全球首个年货物吞吐量超10亿吨大港;宁波

是浙江首个"一带一路"建设综合试验区城市、是首个中国一中东欧国家合作"16+1"经贸合作东京范区城市、是国家级临空经济示范区、是国家自主创新示范区、是国少数几个拥有除官区,也是全国少数是部类型海关特殊监管区的城市。宁波战略机遇越来越多,这样的商机对所有企业都是

过去五年,宁波深度参与"一带一路"建设、帮助宁波的进出口拓展了新的市场。2017年,宁波对"一带一路"沿线国家的进出口总额累计4629亿元人民币,比上年同期增长16.7%。在这个过程中,外资企业也分享到了巨大的市场红利。

区入的印场红利。 仅今年1-3月,宁波在"一带一路"沿线国家新设项目34个,同比增长183.3%。其中,新加坡永赢基金增资项目,合同分增资3054万美元已全部到位。斯洛文尼亚克尔卡(Krka)制药公司与宁波美诺华药业股份有限公司合资设立宁波克尔康美诺华药公司合资设立宁波克尔康美产,合同外资2089万美元,首笔启动资金419万美元已到位,预计该项目落户三年后第一批产品将在中国销售。

李克强总理在中国一中东欧国家第七届经贸论坛上宣布:"中方鼓励在宁波等中国城市建立16+1经贸合作示范区,为扩大贸易和投资合作搭建平台,特别是为中东欧商品对华出口提供绿色通道。"截至去年,宁波企业在中东欧国家投资设立企业42家,核准中方投资额1.9亿美元;中东欧国家也在宁波设立投资项目78个,合同利用外资2.5亿美元,双边投资总量位居全国同类城市前列。

宁波如何为外企 量身打造更好 营商环境?

"首先,是完善外商投资管理的体制机制。"市商务务司主任徐建华介绍,近期,前出台的招商引资新政突出增加对招引大项目、财政贡献和招商引荐三大类的务实奖励条款,有利于我市招商引资和对各地招大引强选优提供强大的竞争支撑。下一步,宁波将抢进大引强选优惠措施尽快落地、兑现,使在宁波的外资能感受到坚强有力的更大力。

推动对外开放再扩大。按 照国家部署,宁波将加快服务 业等开放进程,推进新能源汽 车等制造业开放,落实放宽相 关行业的外资股比限制政策, 让外资"准人之门"更加宽

保障投资者合法权益。宁 波将进一步加强外资企业知识 产权保护,对侵犯专利权等知 识产权问题进行集中整治。我 们正在健全重大外资项目跟踪 服务机制和重点外资企业服务 机制,协调解决企业经营中存 在的问题。

其次,是以外商投资领域 "放管服"改革为牵引提升政 府服务水平。

徐建华告诉记者,按照商 务部统一部署,宁波市已全面 落实准人前国民待遇加负面清 单管理制度,除负面清单限制 性措施范畴,全市外商投资企 业设立及变更全部实行备案 制,授权区县(市)和功能区 商务主管部门备案职权,实施 "有限审批+全面备案"的管 理方式。同时,为便利企业就 近办理, 节约企业行政成本, 我市把备案权限委托授权给 10个区县(市)及9个功能区 商务主管部门,进行属地备 案。鼓励有条件的备案机构开 展快递送达业务,实现全程网 上办理的企业零跑服务。

此外,全力推进"最多跑一次"改革。今年7月1日已正式上线商务备案与工商登记"一套表格、一口办理"系统,外商投资企业申请人在申报工商登记的同时,勾选、填报商务备案信息,实现商务备案与工商登记一口受理,整个过程"无纸化""零见面""零收费"。

改革开放天地宽,砥砺奋 进正当时。宁波必将以更高的 国际视野、更开放的姿态融入 全球经济,与外资企业携手共 创更美好的未来。

■营商环境 力争国际一流

自1992年,秦荣华借款100万美元来宁波北仑建厂算起,敏实集团在宁波投资已达26年。经过不断发展,企业取得了巨大的收获。2005年,敏实集团在香港上市。目前,公司已名列全球汽配件百强。今年预计产值将在125亿元—130亿元之间。

为什么公司会在宁波取得如此巨大的商业成功?在集团董事长特别助理冯海娣看来,这主要得益于宁波良好的营商环境,宁

波是企业高质量发展的福地。

作为对宁波优质营商环境的 回馈,她介绍,10月19日,集团 在北仑签下8个项目,总投资达 10.8亿美元,目前3000万美元项 目已经启动。

"过去十多年宁波对外资项目的竞争力从来都不是要素价格,而是来自营商环境,来自我们透明稳定的政策和便捷高效的服务。未来,我们将持续加强这个竞争力。"

副市长李关定掷地有声。

今年以来,宁波经济运行始终保持稳中有进、稳中向好态势,1-9月,宁波工业、财政收支稳步增长,投资、出口增速回升,消费基本稳定,CPI温和上涨,特别是,规模以上工业增加值同比增加9.2%,其中信息、健康、高端装备制造业等万亿产业都保持了两位数增速。这些数字也验证了宁波经济的健康稳健运行,宁波产业的快速发展。



单玉紫枫 舒纪袍 李阳 文/图